

Интервю с госпожа Йоанна Димитрова – преподавател по български език и литература

1. Какво означава за Вас датата 1ви ноември?

1 ноември е дата, наситена с култура и духовно просветление. Това е денят, в който почитаме всички онези личности, посветили живота си на образованието и културния прогрес. Будителите са пример за отдаденост, саможертва и вяра в българския дух, а тяхното дело остава актуално и до днес.

2. Когато чуете думите “народен будител”, кои са онези имена, които първи озаряват съзнанието Ви?

Когато чуя “народен будител“, в съзнанието ми изплуват много имена, много светли ликове. Категорично обаче личности като Паисий Хилендарски, Христо Ботев, Иван Вазов, Васил Левски със своята дейност са вдъхновили поколения българи. Нашата съкровищница е толкова богата...А приносят на всеки един просветител остава безценен и до днес. Всеки от тях е символ на непреклонния български дух.

3. Смятате ли, че в нашето време може да се говори за будителство в съвременни измерения? Поканихме на това интервю, защото вярваме, че Ви е сте будител в образователната сфера.

Вярвам, че днес имаме нужда от будители, макар и в нови форми. Те могат да бъдат учители, културни дейци, журналисти и хора, които вдъхновяват и образоват обществото. Будителството е процес, който продължава и в съвременния контекст.

4. Какво е Вашето виждане за връзката между образование и патриотизъм?

Образованието и патриотизмът са дълбоко свързани, защото чрез знанието и разбирането на собствената история и култура ние се научаваме да обичаме и ценим родината си. Образованието ни дава възможност да бъдем активни граждани, които се грижат за бъдещето на страната си. Патриотизмът не е само в думите, а в действията, които правим в полза на обществото.

5. Какво Ви вдъхнови да изберете учителската професия и да насърчавате младите към прогрес?

Учителската професия е призвание, тя се работи със сърце. Вярвам, че образованието е ключът към развитието на обществото, а личността се самоусъвършенства и стига до себе си. Да си учител, е провокация и тест..., но това е и професията, която дава онази духовна наслада, която никоя друга не би могла - всеки успех на ученика, всяка “малка“ или “голяма“ победа създава неповторима удовлетвореност.

6. Какво Ви вдъхнови да изберете учителската професия и да насърчавате младите към прогрес?

Смятам, че един учител трябва да предаде на учениците си уважение, любопитство, критично мислене и съпричастност. Тези ценности изграждат личностите на бъдещето.

7. Как според Вас можем да възродим интереса към българските будители сред по-младите поколения?

Можем да възродим интереса, като направим темата за будителите по-достъпна и интерактивна, да бъде включена в проекти, дискусии и нови формати.

Младите хора имат нужда от примери, които да ги мотивират. Важно е да свържем миналото с настоящето, като се покаже, че духът на просветителите продължава да живее и днес.

8. Как насърчавате учениците си да изразяват мнение и да защитават своите идеи в контекста на свободата на словото?

Провокацията е често добър вариант да проявиш себе си. Отворените дискусии, проектите и дебатите са добра възможност учениците да изразят позициите си.

В часовете по български език и литература наистина намират място. Старая се да изградя среда на взаимно уважение, където различните гледни точки се оценяват. Вярвам, че така се изграждат увереност и умения за изразяване на идеи.

9. Как мислите, че ролята на образованието може да допринесе за социалната промяна в България?

Образованието е основата на всяка социална промяна, защото то изгражда информирани и отговорни граждани. Чрез знанието хората се научават да взимат осъзнати решения и да бъдат активни в обществения живот. Една образована нация е способна да се развива и да се справя с предизвикателствата на времето.

10. Каква според Вас е ролята на семейството в подпомагането на образователния процес и формирането на будната личност?

Семейството има ключова роля в изграждането на ценности и навици за учене у децата. Подкрепата на родителите в образователния процес е незаменима, защото те са първите, които вдъхновяват децата към знание и любопитство. Именно в сътрудничеството между родители и учители се ражда будната личност.

11. Какво е значението на общностния дух в училището и как той допринася за будителската мисия за учителя?

Общностният дух създава нагласа за принадлежност и взаимопомощ сред учениците и учителите. Когато в училището има усещане за общност, учениците се чувстват подкрепени и мотивирани да се развиват. Това улеснява и учителя в мисията му да предаде знание и ценности, защото учениците са по-отворени към процеса на учене. Общностният дух създава среда, в която будителството става възможно и значимо.